

## РОЛЬ РОССИИ В РАЗРЕШЕНИИ ИНДО-ПАКИСТАНСКОГО ПОГРАНИЧНОГО КОНФЛИКТА

ЧЕРКАСОВА Ольга Александровна

научный сотрудник

Военный учебно-научный центр Военно-воздушных сил «Военно-воздушная академия имени профессора Н.Е. Жуковского и Ю.А. Гагарина» (Воронеж),  
г. Воронеж, Россия

*В статье рассматриваются причины индо-пакистанского конфликта из-за штата Кашмир и шаги, предпринимаемые Россией по урегулированию этого конфликта. При этом отмечается развивающееся военно-техническое сотрудничество России с Индией и Пакистаном. Кроме того, Россия в стабилизации отношений между Индией и Пакистаном взаимодействует с третьей стороной конфликта – Китаем. Россия заинтересована в стабильности в регионах к югу от своих границ, поэтому укрепляет взаимодействия с Индией, Пакистаном, и Китаем.*

**Ключевые слова:** Индо-пакистанский конфликт, война за спорную территорию Кашмир, военно-техническое сотрудничество, стабильность, отношения между странами.

На современном этапе развития общества происходят различные международные конфликты, связанные со сменой политического руководства государств. Любая война продвигает развитие вооружения, а так же способов его применения. Такое происходило раньше, такое происходит и в наши дни. Россия играет важную роль в установлении мира на планете, не исключением является заинтересованность России в стабилизации отношений между Индией и Пакистаном.

Спор между Индией и Пакистаном по вопросу принадлежности штата Кашмир не прекращается с 1947 г., когда Великобритания предоставила независимость жителям региона: индийский субконтинент был разделен по религиозному принципу на Пакистан, где проживают мусульмане, и Индию, которую населяют индуисты.

Многие пограничные районы сумели самостоятельно принять решение о дальнейшей судьбе принадлежности района. Руководством Кашмира было принято решение без проведения референдума о присоединении к Индии, в результате чего страны начали войну за спорную территорию.

На данный момент установленных границ между странами в Кашмире нет, линией контроля считается линия прекращения огня. В произошедшем конфликте с первых дней погибших было более 23,5 тысяч человек, из них 17,5 пакистанцев и более 6 тысяч индусов. Кроме того, небольшую часть региона

стал контролировать Китай, с которым Индия и сейчас находится в напряжённых отношениях.

Противостояние продолжилось 14 февраля 2019 г., когда террорист-смертник из Пакистана подорвал автобус с индийскими полицейскими, погибших было 45 человек [5].

В ответ ВВС Индии 26 февраля 2019 г., миновав линию контроля в Кашмире, нанесло авиационный удар по Балакоту, с помощью 12 самолетов Dassault Mirage 2000 в сопровождении 4 самолётов Су-30МКИ [2] по местности контролируемой Пакистаном. В этой операции использовались еще два самолёта-заправщика Ил-78МКИ, самолёт ДРЛО А-50Е1 [3] на базе Ил-76 и БПЛА IAI Heron [2]. Власти Индии заявили, что это был ответный удар на нападение в Пулваме. Погибших террористов, в ходе атаки было около 350 боевиков. ВВС Пакистана подняло в воздух F-16, но индийские самолеты уже вернулись в Индию без потерь [5].

Авиационный удар ВВС Индии был третьим с 1971 г. по территории Пакистана. Генерал-майор Пакистанских ВВС Асиф Гафур отметил, что жертв и разрушений инфраструктуры на территории Пакистана нет. Он отметил, что две группы ВВС Индии, пересекшие границу, были перехвачены вооруженными силами Пакистана [2].

В результате 27 февраля 2019 г. воздушное пространство над Пакистаном было закрыто. Многие авиакомпании отменяли или

изменяли маршруты над Пакистаном. Далее правительство Пакистана приостанавливало на время движение поезда «Samjhauta Express» между Пакистаном и Индией [1].

Россия оказалась в непростой ситуации, сотрудничая одновременно с Индией и Пакистаном, в том числе по военно-техническим вопросам.

За последние пять лет наблюдается активизация совместных российско-индийских и российско-пакистанских военных учений, увеличилась взаимное посещение военными делегациями, пакистанские и индийские военно-промышленные предприятия участвуют в ежегодном Международном военно-техническом форуме, организуемом Министерством обороны Российской Федерации.

Индия традиционно закупает современную Российскую военную технику, которую, в том числе, применяла в индо-пакистанском конфликте [4].

Первый премьер-министр Индии Джавахарлал Неру говорил, что Кашмирский конфликт – «не болезнь, а симптом болезни», а сама болезнь – это ненависть этих территорий друг к другу. Главная сложность это религиозная проблема. При этом мощной войны в этом регионе вероятнее всего не будет [6].

Многие эксперты также сходятся во взглядах, что войны между Пакистаном и Индией не будет, но и примирения тоже не стоит ожидать, т. е. конфликт не разрешим. Вражда между Индией и Пакистаном не из-за Кашмира, а из-за своих религиозных убеждений.

Разрешение этого конфликта будет зависеть от третьего участника Китая. Китай стоит на стороне Пакистана, что определяет напряженное отношение с Индией. В настоящее время, как известно китайская и индийская экономики активно развиваются. Китай и Индия становятся мощными державами, определяющими мировую политику, их население растет. Россия с одной стороны укрепляет альянс с Китаем и Пакистаном, который может противостоять блоку НАТО, с другой стороны существует экономическое объединение БРИКС, в котором присутствуют Россия, Индия и Китай, но нет Пакистана [4].

Таким образом, на современном этапе Россия заинтересована в стабильности в регионах к югу от своих границ и предпринимает шаги, направленные на укрепление взаимодействия с Индией, Пакистаном и Китаем. Россия тем самым сохраняет свое влияние и стабилизирует конфликтную ситуацию в отношениях между странами.

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. «Аэрофлот» меняет время вылета 5 рейсов из-за закрытия воздушного пространства // ТАСС. 27 февраля 2019. – URL: <https://tass.ru/ekonomika/Pakistana> (дата обращения 17.10.2020).
2. Гавриленко Д., Хазбиев А. Индия еще слишком слаба // Военное обозрение. – URL: <https://expert.ru/> (дата обращения – 10.10.2020).
3. Лавров А. Русское качество: как Индия и Пакистан воюют нашим оружием // Известия. 28 февраля 2019. – URL: <https://iz.ru/850886/anton-lavrov/russkoe-kachestvo-kak-indiia-i-pakistan-voiuut-nashim-oruzhiem> (дата обращения – 12.10.2020).
4. Манзюлевский А.П. Роль России в войне Индии и Пакистана // Военное обозрение. – 26 ноября 2016 г. – URL: <https://topwar.ru/104346-rol-rossii-v-voyne-indii-i-pakistana.html> (дата обращения – 19.10.2020).
5. На грани войны? Что происходит на границе Индии и Пакистана // Военные материалы. – URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama> (дата обращения – 17.10.2020).
6. Что не поделили Индия и Пакистан: история конфликта // ИНФО/24. – 28.02.2019. – URL: <https://info24.ru/news/chto-ne-podelili-indiya-i-pakistan-istoriya-konflikta.html> (дата обращения – 21.10.2020).

## ROLE OF RUSSIA IN RESOLVING THE INDO-PAKISTAN BORDER CONFLICT

**CHERKASOVA Olga Alexandrovna**

Researcher

Military Educational and Scientific Center of the Air Force "Air Force Academy  
named after professor N.E. Zhukovsky and Yu.A. Gagarin "(Voronezh),  
Voronezh, Russia

*The article examines the reasons for the Indo-Pakistani conflict over the state of Kashmir and the steps taken by Russia to resolve this conflict. At the same time, the developing military-technical cooperation of Russia with India and Pakistan is noted. In addition, Russia is cooperating with a third party to the conflict, China, in stabilizing relations between India and Pakistan. Russia is interested in stability in the regions south of its borders, therefore it is strengthening its interactions with India, Pakistan, and China.*

**Key words:** Indo-Pakistani conflict, war for the disputed territory of Kashmir, military-technical cooperation, stability, relations between countries.